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Beograjski tednik
0 italijansko 
jogoslovanski 
prosti
iodostrijski cooi
Agencija Ansa je objavila izvleček iz član- 

*a> katerega je prinesel beograjski tednik Nin
0 Prosti industrijski coni na italijansko-jugoslo- 
yansk i  meji med Opčinami in Sežano, katero 
Predvidevajo osimski dogovori.

Do dokončne odločitve o tej coni —  piše 
Nin —  bi moralo priti v prihodnjih mesecih. 
Odločitev je povezana z referendumom, katere- 
8a bodo imeli Tržačani jeseni. Če Tržačani — 
Pravi beograjski tednik —  ne bodo hoteli pro- 
ste cone v neposredni bližini mesta, bodo po- 
!rebni nadaljnji meseci za iskanje drugega kra- 
'a> vedno na meii, za postavitev industrijske 
^ne. »Da« ali »ne« Tržačanov — dodaja Nin 
^  ne more razveljaviti osimske pogodbe, toda 
°dgovor Tržačanov bo treba spoštovati.

Če pa se bodo Tržačani z referendumom 
°dločili za prosto industrijsko cono med Opči- 

in Sežano, se bo cona raztezala 859 hek
erjev na jugoslovnaskem ozemlju ter 565 hek
erjev na italijanskem ozemlju. Po pisanju beo
grajskega tednika bo to oaza najbolj modeme 
j^dustrije, kjer bodo delale takoimenovane »be- 
e halje«, to je visoko specializirani delavci in- 
;llstrije, ki bo avtomatizirana in brez onesna- 
Zevanja.

Agencija Ansa nadaljuje, da je član jugoslo- 
Vanske zvezne vlade Boris Šnuderl izjavil, kako 
Nedavni sporazum med Jugoslavijo in Evrop- 
*° gospodarsko skupnostjo predvideva, da bo 
.̂r°sta industrijska cona svobodna in brez ca- 

!,lri v izmenjavah med Jugoslavijo in državami 
^fopske gospodarske skupnosti. Cona je ža
l j e n a  kot posebna oblika sodelovanja z Ju- 
°0sIavijo in Italija je pokazala konstruktivno 
,adržanje. Po besedah Žnuderla ne bo šlo za 
ak evropski Hongkong, vendar bo vsak proiz- 
°d z vsaj 50 odtsotkov dela in materiala v 

£0ri< prejei potrdilo o izvoru ter ga bo mogo- 
e 'zvoziti brez carine v Italijo in v drugih o- 
ett1 držav Evropske gospodarske skupnosti ter 
6veda tudi v Jugoslavijo.
: Na ta način bodo ti proizvodi konkurenčni 
.delkom drugih držav Evropske gospodarske 
A.l,Pnosti. Če bi na primer podjetje Fructal iz 
^Jdovščine —  je rekel Šnuderl —  proizvajalo 
adne sokove in druge nealkoholne pijače v pro-
1 coni, bi lahko potolklo ne samo evropske

(nadaljevanje na 3. strani)

U G A N K A  I N  
N E U G O D J E

V naših uvodnikih smo se že precejkrat v 
zadnjem času ukvarjali —  in smo se morali 
ukvarjati —  z ameriško zunanjo politiko in to 
ravno zato, ker ne zadeva samo Združenih dr
žav, ampak ves zahodni in dejansko ves tako- 
imenovani svobodni svet. Od nje pa je gotovo 
odvisna tudi usoda vzhodnega sveta, Sovjetske 
zveze in njenih satelitov kot tudi vseh drugih 
komunističnih držav, pa naj bodo v dobrih ali 
slabih odnosih s Sovjetsko zvezo. Tako smo tu
di v naši prejšnji številki obravnavali problem 
odnosov med Združenimi državami in njihovi
mi evropskimi zavezniki, v pravilni slutnji, da 
je pred vrati dan neizogibnega spopada za reši
tev talcev, ki jih ima Homeini zaprte v Tehera
nu, čeprav so navidezno odgovorni za to tako- 
imenovani »študenti«, sodrga, ki baje ravna na 
lastno roko.

List še ni bil dotiskan, ko je že prišlo do 
ameriške akcije v Iranu, ki pa se je klavrno 
končala. Ne moremo reči, da »z neuspehoma, 
kajti končala se je prej, preden je tistih 90 vo
jakov, ki so bili pritegnjeni k njej, sploh sto
pilo v pravo akcijo. Ves svet je zadnji teden go
voril največ o tem. Ugibal je in še ugiba, kaj se 
je pravzaprav zgodilo, kar je preprečilo nada
ljevanje in uspeh akcije, s katero bi bili morali 
rešiti 50 talcev v Teheranu. Nihče —  razen se
veda udeležencev in morda niti ne vseh —  ne 
ve o tem nič določnega in natančnega. Kaže,

da nima ameriška vlada, še manj seveda voja
ško poveljstvo, nobenega namena, da bi razkri
lo to skrivnost. Nekateri, posebno v zahodni 
Evropi, prihajajo z raznimi fantastičnimi raz
lagami o sovjetskem posegu, ki je onemogočil 
ameriško akcijo, toda to so zelo verjetno samo 
govorice ali nalašč z ene ali druge strani v svet 
vržene propagandne trditve, da bi se prikrila 
resnica. Tudi vojaki, ki so se akcije udeležili, 
ne dajejo nikakih izjav. To jim je gotovo pre
povedano. Na tisto, kar pravijo Iranci, pa  se 
seveda tudi ni zanesti, kajti ravno oni najboij 
izkoriščajo zadevo v propagadne namene.

V bistvu pa podrobnosti tudi niso bogve- 
kako važne. Dejstvo je, da se je ameriška ak
cija ponesrečila in da je to še bolj zamotalo ves 
položaj v zvezi z Iranom in tudi Afganistanom. 
Rusom je prišla zadeva kot mana z neba, saj 
je dogajanje v Afganistanu takoj stopilo v ozad
je in je te dni novice o njem komaj mogoče naj
ti v časopisih, dočim se vlečejo čez prve stra
ni dnevnikov dolgi in veliki naslovi o ponesre
čeni ameriški akciji v Iranu in vzbujajo vtis, 
kot da so zdaj Združene države tiste, ki pred
stavljajo glavno nevarnost za svetovni mir in 
ki kršijo ozemeljsko nedotakljivost drugih dr
žav. V tem smislu je izzvenela izjava italijan
skega zunanjega ministrstva in tako_ se izraža 
velik del političnega sveta in tiska.

(Dalje na 7. s t r a n i )

Colombo o zunanji politiki
Zunanji minister Colcmbo se je udeležil 

seje senatne komisije za zunanje zadeve in ob 
tej priložnosti obrazložil stališče vlade do naj
novejšega razvoja dogodkov v Iranu. Colombo 
je dejal, da je sklep ameriškega predsednika 
Carterja, naj se skušajo osvoboditi talci iz ame
riškega veleposlaništva v Teheranu s silo, pre
senetil javnost in tudi povzročil zaskrbljenost. 
To je prišlo do izraza zlasti po neuspeli ame
riški vojaški akciji. V mnogih evropskih pre
stolnicah so uradno pozvali obe državi, naj si 
prizadevata za miroljubno rešitev vprašanja tal
cev. Zunanji minister Colombo je naglasil, da 
si bo italijanska vlada v sporazumu z ostalimi 
državami, članicami EGS še dalje prizadevala 
za čimprejšnjo osvoboditev talcev, ki so ne
upravičeno priprti v Iranu. Colombo je pri 
tem opozoril na stališče Evropskega sveta in 
na izjavo, ki so jo 22. aprila sprejeli predstav
niki Evropske gospodarske skupnosti v Luksem
burgu. Evropski svet, je dejal Colombo, je na
glasil, da si je treba po eni strani prizadevati za

izpustitev ameriških talcev, po drugi strani pa 
položiti temelje za nove odnose z Iranom. Co
lombo je naglasil, da so Združene države žrtev 
teptanja mednarodnega prava in da so iranske 
oblasti odgovorne za to hudo kršitev. Združene 
države imajo po mednarodnem pravu, je nada
ljeval Colombo, pravico da se branijo, potem 
ko se je izkazalo, da je Varnostni svet Organiza
cije Združenih narodov v zvezi z vprašanjem 
talcev nemočen. Naloga italijanske vlade je, 
je nadaljeval Colcmbo, da vztrajno zahteva spo
štovanje načel mednarodnega prava in da si 
hkrati prizadeva za ohranitev miru v tem pre
delu sveta. Colombo je omenil tudi položaj v 
Afganistanu in pri tem spomnil na stališče, ki 
ga je bil zavzel Evropski svet, ko je ugotovil, 
da prisotnost sovjetskih vojaških sil v Afgani
stanu predstavlja grožnjo za m ir na svetu. V 
tej zvezi je Colombo dejansko osvojil stališče 
Evropskega sveta, po katerem bi bilo treba na
peti vse sile, da Afganistan ne bi poslal pred
met tekme med velesilama.
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Iranski talci v Londonu
m NEDELJA, 4. maja, ob: 8.00 Poročila: 8.30 Km*- 
-OH a  9A>jj80 eudnz z| eseiu a s  00 6 leleppo e>|sf!i 
jami; 10.30 Nediški zvon, oddaja o Benečiji; 11.00 
»Velika gala predstava«. 11.30 Nabožna glasba;
12.00 Narodnostni trenutek Slovencev v Italiji;
12.30 Glasba po željah; 13.00 Poročila; 13.20 Glas
ba po željah; 14.00 Kratka poročila; 14.10 Glasba 
po željah; 15.00 —  »220 Volt —  ali ne vtikaj prs ta 
v bližnjega vtičnico; 19.00 Poročila.

■  PONEDELJEK, 5. maja, ob: 7.00 Poročila; 7.20 
Dobro jutro po naše; 8.00 Kratka poročila; 8.10 Ju
tranji almanah; 10.00 Kratka poročila in pregled 
tiska; 11.30 Socialna problematika; 12.00 Poslušaj
mo film; 13.00 Poročila; 13.20 Letošnja revija »Pri
morska poje«; 14.00 Kratka poročila; 14.10 Otro
ško okence: »Zdaj pa zapojmo«; 14.30 Roman v na
daljevanjih — Mihail Šolohov: »Tihi don« — Prevod 
Janko Moder. Dramatizacija in režija: Balbina Ba- 
rannvič Battelino; 17.00 Kratka poročila in kultur
na kronika; 17.10 Pianistka Dubravka Tomšič v 
Kulturnem domu v Trstu; 19.00 Poročila.

■  TOREK, 6. maja, ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro po naše; 8.00 Kratka poročila; 8:10 Jutranji 
almanah; 10.00 Kratka poročila in pregled tiska;
10.10 Oddaja za otroški vrtec; 11.30 Človek in zdra
vje; 12.00 Kulturni dogodki in Četrtkova srečanja;
13.00 Poročila; 13.20 Glasba po željah; 14.00 Krat
ka poročila; 14.10 Odraslim prepovedano! 15.00 
Glasbeni popoldan za mladino; 17.00 Kratka poro- 
čilain kulturna kronika; 19.00 Poročila.

■  SREDA, 7. maja, ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro po naše; 8.00 Kratka poročila; 8.10 »Mal po
loži dar domu na oltar«; 10.00 Kratka poročila; 
10.45 Oddaja za prvo stopnjo osnovne šole; 11.30 
Umetnost dobre kuhinje; 12.00 »Pod Matajurjan«, 
posebnosti in omika Nadiških dolin; 12.30 Melodi- 
|e iz vsepovsod; 13.00 Poročila; 13.20 Naši zbori;
14.30 Roman v nadaljevanjih —  Mihail Šolohov: 
»Tihi Don«; .5.00 Paleta orkestrov — Med dvema 
ognjema; 17.0 Kratka poročila in kulturna kronika;
17.10 Mladi izvajaloi; Narodnostni trenutek Sloven
cev v Italiji; — Kulturne rubrike naših časopisov;
19.00 Poročila.

3  ČETRTEK, 8. maja, ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro po naše; 8.10 Človek v sodobni družbi; 10.00 
Kratka poročila in pregled tiska; 10.45 Oddaja za 
drugo stopnjo osnovne šole; 11.30 Naša pristna 
vina kje in kako; 12.00 Mikrofon v razredu; 12.30 
Jugoslovanski pevci; 13.00 Poročila; 13.20 Glasba 
po željah; 14.00 Krata poročila; 14.10 Otroško o- 
kence: »Tomi na obisku«; 14.30 Mladi pisci; 14.45 
Odmevi iz Brazilje; 15.00 Glasbeni popoldan za 
mladino; 17.00Kratka poročila in kulturna kronika;
17.10 Skladbe slovensih avtorjev; 19.00 Poročila.

■  PETEK, 9. maja, ob: 7.00 Poročila; 7.20 Dobro 
jutro po naše; 8.10 Iz sveta follore in ljudskega 
izročila; 9.00 Glasbena matineja; 10.00 Kratka po
ročila in pregled tiska; 10.10 Radijski koncert; 11.00 
Oddaja za srednjo šolo; 11.30 Osebna vozila da
nes; 12.00 Na goriškem valu; 13.00 Poročila; 13.20 
Zborovska glasba; 13.40 Skladatelj dirigira; 14.00 
Kratka poročila; 14.10 Otroško okence: »Kje je na
paka «; 14.30 Roman v nadaljevanjih — Mihail Šo
lohov: »Tihi Don«; 15.00 Glasbeni popoldan za mla
dino; 17.00 Kratka poročila in kulturna kronika;
17.10 Mi in glasba; »Dvignjena zavesa«, gledališki 
trenutek doma in drugod; 19.00 Poročila.

■  SOBOTA, 10. maja, ob: 7.00 Poročila; 7.20 Do
bro jutro po naše; 8.00 Kratka poročila; 8.10 Ju
tranji almanah; 10.00 Kratka poročila in pregled 
tiska; 11.30 Čoln — šport in razvedrilo; 12.00 »Nas 
anu zutra — danes in jutri«, oddaja o Reziji; 13.00 
Poročila; 13.20 Glasba po željah; 14.00 Kratka po
ročila; 14.10 Iz zakladnice slovenske mladinske li
terature; 14.30 Glasbeni popoldan za mladino; 17.00 
Kratka poročila in kulturna kronika; 17.10 Sloven
ski zbori na ploščah; ■— Na gorišem valu; —  No
vorojenčkov jok, radijska drama. 18.45 Vera in naš 
čas; 19.00 Poročila.

Izdajatelj: Zadruga z o. z. »Novi list« ■  Reg. na 
sodišču v Trstu dne 20.4.1954, štev. 157 ■  Odgovorni 
urednik: Drago Legiša ■  Tiska tiskarna Graphart. 
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Trije pripadniki arabske manjšine v Iranu, 
'ki so zasedli iransko veleposlaništvo v Londo
nu ter zajeli okrog 20 talcev, so podaljšali svoj 
drugi ultimat iranskim oblastem.

Trojica zahteva, da morajo iranske oblasti 
izpustiti 91 pripadnikov arabske manjšine v 
Huzestanu, to je v petrolejski pokrajini jugo
zahodnega Irana, kjer živi okrog milijon pri
padnikov arabske manjšine. Izpuščeni jetniki 
naj bi se z letalom pripeljali v London, od ko
der bi skupaj s trojico in talci nadaljevali pot 
v doslej še neznano državo.

Trojica je v četrtek izpustila iz veleposlaniš
tva neko iransko uradnico, ker je bila v stanju 
šoka. Nato pa je osvobodila nekega britanske
ga časnikarja, ker je bolan na želodcu.

Iranski zunanji minister Gotbzadeh je za
vrnil zahtevo po izpustitvi jetnikov v iranu ter 
je zagrozil, da bodo iranske oblasti ustrelile 
jetnike, katerih izpustitev zahteva trojica, če se 
bo kaj zgodilo iranskim talcem v Londonu. 
Iransko zunanje ministrstvo je nadalje objavilo 
proglas na preb:vavstvo, naj ne zasede britan
skega veleposlaništva v Teheranu. Po trditvi 
ministrstva so zasedbo iranskega veleposlaniš
tva v Londonu organizirali Iračani in Ameri- 
kanci. Trojica, ki je zasedla iransko veleposla
ništvo v Londonu, pa je takoj zanikala to ob
tožbo ter je poudarila, da pripada arabski 
manjšini v Huzestanu, katero Iranci preganja
jo. Arabska manjšina imenuje Huzestan Arabi- 
stan. Kot v Kurdistanu so bili tukaj po islam
ski revoluciji v Iranu lanskega februarja šte
vilni spopadi med krajevno manjšino in Ho
meinijevo milico. Baje je bilo ubitih že na sto
tine ljudi. Voditelja arabske manjšine Haganija

BROWN O AMERIŠKEM DESANTU
Ameriški državni tajnik za obrambo Harold 

Brown, ki je spremljal predsednika Carterja na 
obisk vojakov, ki so bili ranjeni med neuspelim 
ameriškim posegom za osvoboditev ameriških 
talcev v Iranu, je v javnosti zagovarjal ameri
ški nastop. Dejal je, da je bil poseg skrbno pri
pravljen in večkrat preverjen. Sam da je pred
sedniku Carterju sporočil, da je akcija sicer ne
varna, vendar naj bi bil uspeh precej verjeten.
V sedanjem trenutku se Združene države zavze
majo za mirno rešitev tega vprašanja —  je še
izjavi! Brown —  vendar pa ne izključujejo mož
nosti, da bo prišlo do novih poskusov za osvo
boditev talcev. Zahodne zaveznike je pozval, 
naj zaradi tega neuspeha ne izgubijo zaupanja
v zunanjo politiko Carterjeve uprave in to 
kljub odstopu državnega tajnika Vanceja.

Glasnik jugoslovanske vlade Mirko Kalezič 
je na redni tiskovni konferenci za tuje dopisni
ke komentiral nedavne izjave ameriškega pod
tajnika Roberta Baryja, ki je zagotovil, da Zdru
žene države ne bodo dovolile nikakršnega na
pada na neodvisnost Jugoslavije, obenem pa po
zval jugoslovanske izseljence v Ameriki, naj ne 
pripravljajo terorističnih dejanj proti Jugoslavi
ji, Stiki med Jugoslavijo in drugimi državami, 
med temi velesilami, so —  je dejal Kaležič — 
strogo določeni na podlagi določil gibanja ne
uvrščenih in enakopravnega sodelovanja. Jugo
slavija nasprotuje vsakršnemu tujemu vmešava
nju in pripadnosti enemu ali drugemu bloku.

so internirali v iranskem svetem mestu Qoiu> 
kjer stanuje tudi verski poglavar Homeini. Iran
ske oblasti ne priznavajo, da arabska manjs*- 
na hoče svoje pravice, marveč pravijo, da f e 
le za gverilo protirevolucionarjev in agentov tu
jih držav, zlasti Iraka in Amerike.

Leta 1975 sta se Irak in iranski šah spora
zumela, da Iračani ne bodo več zahtevali treh 
otokov v Perzijskem zalivu —  katere je zase
del Iran —  a Iran ne bo več podpiral uporov 
v Iraku. Kot rečeno, pa so se odnosi med obe
ma državama od lani sem zaostrili ter prihaja 
tudi do obmejnih spopadov. Lani je prišlo d? 
obsežnih spopadov med Iranci in arabsko manj
šino v pristaniških krajih Horamšir in A badan. 
ki sta važna za izvoz iranskega petroleja. 
poročilu iranske tiskovne agencije Pars so Ir8" 
čani te dni noč s topovi obstreljevali iranske 
mejne kraje ter sc ubili dva otroka in eneg8 
odraslega. V Kurdistanu pa je bilo v spopadih 
z uporniki ubitih 12 iranskih revolucionarnih 
miličnikov.

V Teheranu sta dva mlada Iranca vdr
la v stanovanje neke angleške misijonarke, ki ie 
tajnica anglikanskega škofa v Iranu Deganij8 
Taftija. Misijonarko sta hudo ranila. Lanskeg8 
oktobra so iranski skrajneži napravili atentat 
tudi na samega škofa ter je malo manjkalo, d® 
ga niso ubili. Škof in večina anglikanskega m1; 
sijona je zapustila Iran, ko so iranske oblast1 
zasedle krščanske bolnišnice.

V Teheranu so bile manifestacije, ka
terih se je udeležilo okrog 20.000 ljudi. Mani
festacije pa niso bile za proslavo 1. maja, kot 
so prvotno govorili, marveč za proslavljanj 
mohamedanskega poglavarja Homeinija ter z® 
protestiranje proti Združenim državam. Hom a
ni se ni pokazal prebivalstvu ter je na prebi
valstvo samo naslovil poslanico po radiu. R°" 
kel je da je 1. maj dan za pokop gospostva 
velesil.

—o—

ITALIJANSKO-JUGOSLOVANSKI
SESTANEK V PESARU
V Pesaru se bedo jeseni sestali italijanski ifl 

jugoslovanski predstavniki jadranskih mest t°r 
bodo razpravljali o zaščiti kulturnega bogastva- 
Za sestanek so se dogovorili na peti konferen
ci jadranskih mest, ki je bila pred kratkim v 
Portorožu.

Za zaščito kulturnega bogastva nameravaj0 
ustanovili koordinacijska sredstva za inform8; 
cije in za delovne metodologijo. Takšni sredi®01 
bosta baje v Pesaru in Splitu, ki imata za 18 
namen ustrezne pogoje.

'cGlede poziva jugoslovanskim izseljencem p® > 
pristavil, da mora vsaka država paziti, da 8 
na njenih tleh ne pripravljajo sovražna dejaJ-J, 
proti drugim, kot je to zapisano v določil1 
Združenih narodov. . j

Kaležič je nato ostro obsodil v bolga1'8 
reviii Vojnoistoričenski zbornik, ki zatrjuje, _ 
je Makedonija spaček, za katero se skrivajo 
negati, ki sodelujejo s šovinisti velike SrbiI' 
Takšno pisanje, je dejal glasnik jugoslovaflSj* 
vlade, predstavlja napad na suverenost Jugosj  ̂
vije, ki je v polnem nasprotju z listino Zdrt*^ 
nih narodov, helsinško spomenico in načel0 
dobrih sosedskih odnosov.

JU G O S L A V IJA  IN VELESILE
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Male in ve
Milanski dnevnik »11 Giornale nuovo« je 

ZaPisal v enem svojih komentarjev o ponesreče
nci ameriškem letalskem poskusu za osvobo- 
'tev talcev v Iranu med drugim: »Mož, ki bi 
ahko s svojim ukazom povzročil, da bi odvrgli 
na atomsk:h bomb s strašno uničujočo
m°cjo, je zastavil ugled Združenih držav (in 
p e tn o  tudi svoje možnosti za ponovno izvo- 
ltev) za akcijo komandosov, katere točnega ob- 
Se/ a !?e Poznamo, a pri kateri gotovo ni bilo 
udeleženih več kol nekaj sto specializiranih e- 
ementov. Morda je prav v tem paradoksu glav- 
na razlaga za neuspeh. Takšna supersila ni pri
merna za take nenadne akcije; nima niti misel- 

niti organizacije in tudi ne predrznosti, 
1 so potrebne za njihov uspeh. To velja tako 

Za Združene države kot za Sovjetsko zvezo, ka- 
r̂e »nenadni udari« od Madžarske do Češko- 
°vaške in Afganistana so imeli za mersko e- 

n°to armadni zbor. Ni mogoče ponoviti podvi- 
?a tntebbe brez duha Entebba: a ni mogoče 
lrr|eti duha Fntebba brez gusarskega zagona Iz
dela«.
, To je samo eno izmed priznanj, ki smo jih 
, ,° slišali ali brali v zadnjih letih o neučin-
°vitosti in neokretnosti največjih in sploh 

Ve'ikih držav. Že neštetokrat se je namreč 
Pokazalo, da so velike države danes čudno uč
in k o v ite  tako v notranjem kot zunanjepoli- 
'cnem življenju, medtem ko mnoge majhne in 
v, 1 še srednje države dokazujejo veliko večio 

llC|nkovitost, kar je pripisati njihovi večji prož- 
n°sti, prilagodljivosti in osredotočenosti. Po te-

Beograjski tednik...
^ nadaljevanje s 1 . strani

c.e^e, marveč tudi ameriške ter cene arabskih
držav.

e ie poročanje Anse točno, izjava glede 
c'Prave vseh carir, med cono in Evropsko go
zdarsko  skupnostjo najmanj preseneča. Pod- 
r̂edsednik izvršnega odbora Evropske gospo
d k e  skupnosti Haferkamp, ki je vodil poga
nja z Jugoslaviio, je na vprašanje jugoslovan

s k a  tiska jasno povedal, da bodo imeli pro- 
v.v°di cone boljši položaj kot proizvodi Jugosia- 
J ve’ nikakor pa ne bodo izenačeni s proizvodi 
fzav Evropske gospodarske skupnosti.

(. Med jugoslovanskimi podjetji je prva preno- 
i , a|a mesto v bodoči industrijski coni avtomo- 

ska tovarna Crvena Zastava, ki ima pogodbo 
Kooperaciji s turinsko družbo Fiat. 

Jugoslovanska vlada — dodaja Ansa —  je 
je °dobrila za sežansko občino 250.000 dinar- 
tc na mesec ali okrog 10 milijonov lir. Poleg 
j ®.a Pripravlja posebno zakonodajo, za pod- 

Ja, v industrijski coni, vštevši položaj delav- 
v uradnikov. 

pr besedah ministra Žnuderla se bodo ti 
8leH odda,iili od jugoslovanske zakonodaje 
?dr samotlPra V1 j a n j a . Osnovne organizacije 
^  U2cnega dela se na primer v coni ne bodo 
tio ločiti od matičnega podjetja, kar je mož- 
Sr)i  ̂ Jugoslaviji. Poleg tega —  je zaključil 
Pod' -  —  italijanski delavci v jugoslovanskih 
pra Jetjih ne bodo imeli pravice do stavke, če- 
b0 ,v jo bodo njihovi sindikati sklicali, ter se 
cj 0 morali obnašati kot jugoslovanski delav- 
f^.^moupravljalci. Po drugi strani bodo mo- 
sl̂ j. Jugoslovanski delavci zaposleni v italijan- 
jo Podjetjih spoštovati italijansko zakonoda- 

er sklepe italijanskih sindikatov.

like države
ritorialni razsežnosti in po številu prebivavstva 
velike države so kot velikani, ki zaradi svoje 
teže ne morejo hoditi po prstih in se morajo 
ustaviti pred vsakimi ozkimi vratami. Njihovo 
šepetanje je kot bučanje burje in božanje, kot 
bi koga mahnil Cassius Clay. Brez šale pa se 
lahko reče, da imajo danes velike države sto
krat več problemov kot majhne države, tako 
da bi lahko dejali: velike države - veliki pro
blemi, majhne države - majhni problemi. Da
nes je lepo živeli v majhnih državah, če so 
omikane, kot so npr. v Evropi skandinavske 
države Norveška, Švedska, Danska in Islandi
ja. nadalje Finska, Holandija, Belgija, Irska, 
Portugalska, Luksemburg, Avstrija, Monaco ali 
San Marino ali Andorra. Prebivavci teh držav 
in državic, katerim bi lahko dodali še mnogo 
majhnih državic po ostalem svetu, se počutijo 
mnogo bolj varni in živijo v mnogo večjem mi
ru, pa tudi blaginji kot prebivavci večine veli
kanskih držav, od Kitajske in Indije do Zdru
ženih držav in Sovjetske zveze, pa tudi Velike 
Britanije, Francije, Nemčije, Poljske itd., ki 
morajo venomer trepetati pred kakimi možni
mi vojnimi zaplefljaji, političnimi ali velikimi 
gospodarskimi krizami, inflacijo, primanjklja
jem energetskih virov itd.

Vsaka kriza je v velikih državah hujša in 
nevarnejša kakor v majhnih državah. Tudi bi
rokracija je hujša in počasnejša, državna upra- 
av neokretnejša, politična nasprotstva ostrejša, 
davčno breme težje. Življenje na Danskem ali 
Norveškem, v Luksemburgu ali na Irskem je 
naravost idilično srečno v primerjavi s pro
blemi. ki težijo prebivavce Združenih držav, 
Sovjetske zveze, Nemčije, Anglije ali Italije.

Politologi in sociologi prihajajo vedno bolj 
do spoznanja, da so po površini in prebivav- 
stvu velike države nestvori, ki jih je vedno tež
je vladati in kjer se zato pojavljajo čudne, ne
normalne oblike odpora in nestrpnosti, od stavk 
in terorizma do ohromitve državne uprave in 
neučinkovitosti zakonov. Država mora biti 
predvsem narodno občestvo, ne pa državna or
ganizacija in birokracija. Država kot instituci
ja je bila zamišljena za občestva kvečjemu ne
kaj milijonov ljudi, a danes štejejo že številne 
države ne samo po 50, ampak celo po 100, 200 
in še več milijonov ljudi. Ta ogromna člove
ška masa s svojo različnostjo, od ljudskega zna-

Svetovna verska
Papeža Janeza Pavla II. so povabili na če

trto svetovno versko konferenco za mir. Gre za 
pobudo, ki izvira pri japonskem budističnem 
prenovitvenem gibanju Rissho Kosv Kai. Giba
nje šteje že pet milijonov somišljenikov, vodi 
pa ga Nikko Ni\vano. Ta si prizadeva za du
hovno poglobitev sonarodnjakov, v mednarod
nih, odnosih pa za zbližanje med različnimi vc- 
roizvopevdmi, da bi se skupno zavzeli za mir 
med narodi.

Vodja budistične skupine se je že sestal s 
pokojnim papežem Pavlom VI., ki ga je tudi 
povabil na sklepne zasedanje koncila. Od tega 
obdobja dalje je začel Niwano iskati stike z naj
vidnejšimi verskimi voditelji na svetu. Začel je 
pripravljati tudi svetovne verske konference, ki 
jih je bilo doslej že troje. Na lansko je pova
bil tudi papeža, ki pa se ni odzval zaradi pre
zaposlenosti. Sedanje vabilo velja za četrto kon-

čaja in narodnostnih, socialnih in verskih do 
gospodarskih in socialnih razlik, hromi učinko
vitost države. Odtod skoro v vseh velikih drža
vah željno in skoro nestrpno stremljenje in 
hrepenenje po deželnih upravnih avtonomijah, 
ki naj bi dale življenju spet bolj človeško in 
resnično demokratično dimenzijo. In iz takega 
teženja se porajajo tudi nešteta narodnoosvobo
dilna gibanja, ki so postala eno izmed glavnih 
značilnosti in eno od glavnih gibal zgodovine 
v tem stoletju in bodo gotovo ostala to, morda 
še v večji meri, v prihodnjem stoletju.

PO ZASEDANJU V LUKSEMBURGU
Francosko zunanje ministrstvo je objavilo 

noto, ki pravi, da izid zasedanja najvišjih pred
stavnikov Evropske gospodarske skupnosti v 
Luksemburgu nikakor ne pomeni razkola med 
vlado ministrske predsednice Margarete That
cher in vladami ostalih držav skupnosti. Fran
coska nota opozarja, da se pogajanja glede 
britanskega prispevka za proračun Evropske 
gospodarske skupnosti niso prekinila, vendar 
bo treba še poglobiti nekatere predloge, ki so 
prišli na dan na zasedanju v Luksemburgu. 
Predstavniki osmih evropskih držav, pojasnju
je nota francoskega zunanjega ministrstva —  so 
se strinjali glede vprašanja britanskega prispev
ka za proračun skupnosti, vendar na njihov 
predlog še ni pristala predsednica Margaret 
Thatcher. To pa še ne pomeni, zaključuje nota, 
da predstavniki vseh držav članic Evropske 
gospodarske skupnosti niso dosegli sporazuma 
glede ostalih mednarodnih problemov, pri če
mer velja omenit5 zlasti iransko krizo in polo
žaj v Afganistanu.

NIZOZEMSKA KRALJICA
Nizozemska ima novo kraljico. Imenuje se 

Beatrika in je hčerka dosedanje kraljice Juli
jane, ki je v starosti 71 let uradno prepustila 
prestol in krono svoji prvorojenki. Ta je stara 
42 let, je poročena in ima tri otroke. Svečanosti 
v zvezi s spremembo v vrhu nizozemske mo
narhije so potekale v prestolnici Amsterdamu. 
Glavno mesto je bilo za to priložnost prežeto 
s prazničnim razpoloženjem, istočasno pa je pri
šlo tudi do precej hudih izgredov: uprizorili 
so jih nekateri nasprotniki monarhije in pa še 
zlasti meščani, ki brez ustreznega dovoljenja 
prebivajo v dejansko zasedenih stanovanjih. 
Prišlo je do precej ostrega spopada s policijo; 
poročajo o večjem številu ranjencev.

konferenca za mir
ferenco, ki je že v pripravi. Vodja japonske 
verske skupnosti ie prepričan, da bi prisotnost 
voditelja katoličanov bistveno pripomogla k us
pehu tega prizadevanja.

—o—
PAPEŽ V AFRIKO
Papež Janez Pavel II. bo 2. t. m. odpotoval 

na svoj prvi obisk v Afriko. Pot ga bo pope
ljala najprej v Zaire, zatem pa bo obiskal še 
Kongo, Kenijo, Gano, Gornji Volta in Slonoko
ščeno obalo. Letalo, s katerim bo papež Woj- 
tvia odpotoval v Afriko, bo vzletelo z rimskega 
letališča Fiumicino jutri dopoldne ob 9. uri. 
Na afriški celini, ki šteje nad 400 milijonov 
prebivalcev., je nekaj manj kot 53 milijonov ka
toličanov. Papežev obisk bo zanje velik dogo
dek, hkrati pa bo to potovanje tudi nova važna 
pobuda Janeza Pavla II. okviru prizadevanj za 
čedalje boljše odnose med prebivalci Zemlje.
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Proslava 35-letnice osvoboditvePrireditve v Zgoniški občini
8. maja 1980 ob 20.30 v prostorih PD Rdeča zvez

da — Salež
KULTURNI VEČER
— nastop m oškega in  m ešanega pevskega zbo

ra  RDEČA ZVEZDA
— »PRIČEVANJA, DOŽIVETJA IN SPOM I

NI IZ NOB« s sodelovanjem  odbora VZPI- 
ANPI iz zgoniške občine

11. maja 1980 ob 15. uri na igrišču v Zgoniku
KULTURNI POPOLDAN 

nastopajo:
— otroška fo lklorna skupina PD RDEČA 

ZVEZDA
— otroška telovadba SK KRAS
— šolarji iz Kom na s partizansk im  kolom
— TVD PARTIZAN iz MOST p ri L jub ljan i
— koncert godbe na p ihala s P roseka
— nag ra jevan je  »EX TEMPORE«
Od 15. do 20. u re  bodo delovali kioski s pijačo.

14. maja 1980 ob 20.30 v prostorih PD RDEČA 
ZVEZDA v Saležu

— recital m ladincev z glasbeno sprem ljavo na 
tem o NOB — režija Drago Gorup

16. maja 1980 ob 19. uri v osnovni šoli v Saležu
— nastop učencev osnovne šole Salež

17. maja 1980 ob 20.30 na igrišču v Zgoniku (zbi
rališče)

— množični netekm ovalni večerni pohod iz 
Zgonika v Sam atorco

— pri spom inski plošči Lojzeta KOKORAV- 
CA - GORAZDA v Sam atorci taborn i ogenj 
s sodelovanjem  taborn ikov  RMV

18. maja 1980 ob 16. uri
SLOVESNOST OB POIMENOVANJU OSNOVNE
SOLE S SLOVENSKIM UČNIM JEZIKOM V SA
LEŽU PO LOJZETU KOKORAVCU-GOUAZDU

— od k ritje  doprsnega k ipa in blagoslov
— slavnostni govori
— nastop predšolskih  o trok  — vrtec Gabrovec
— nastop učencev osnovne šole Komen
— nastop učencev osnovne šole »J. SREBR

NIC« — Gabrovec
— nastop učencev osnovne šole Zgonik
— nastop učencev osnovne šole Salež
— nastop pevskega zbora iz Kom na
— nastop m oškega in m ešanega pevskega zbo

ra  RDEČA ZVEZDA
Od 18. do 24. u re  bodo delovali na dvorišču 

vaške gostilne v Saležu kioski z jedačo in 
pij ačo.

V večernih  u ra h  bo ples na prostem  ob zvo
k ih  ansam bla »POMLAD«.

V Kulturnem domu v Trstu je bila v torek 
proslava 35-letnice osvoboditve. Svečanosti pod 
pokroviteljstvom Vsedržavnega združenja par
tizanov Italije, Slovenske kulturno-gospodarske 
zveze, Združenja aktivistov narodnoosvobodil
nega -boja na Tržaškem in Tržaškega partizan
skega pevskega zbora, se je udeležila velika 
množica ljudi. Po krajšem uvodnem nagovoru 
predsednice Združenja aktivistov Neve Lukeže- 
ve je nastopil otroški pevski zbor šole Karel 
Destovnik Kajuh iz Gropade pod vodstvom Fri
de Valetič. Po slavnostnih govorih je nastopil 
Partizanski pevski zbor. Slavnostna govora sta 
imela Bogo Samsa, član izvršnega odbora Slo
venske kulturno-gospodarske zveze in Arturo 
Calabria, deželni tajnik Vsedržavnega združe
nja partizanov Italije, ki je spregovoril v ita
lijanščini. Calabria je podčrtal nujnost zvesto
be do idealov antifašističnega boja prav v teh 
težkih trenutkih napetosti v svetu. Zavzel se 
je proti blokovski politiki in oboroževanju in 
poudaril nujnost nadaljevanja procesa popušča
nja napetosti ter uveljavitve načel neodvisno-

Proračunski minister La Malfa se je sestal 
s člani meddeželnega posvetovalnega odbora, v 
katerem so predsedniki deželnih odborov oz. 
njihovi namestniki. Deželnim predstavnikom je 
spregovoril o vladnih načrtih za posege na go
spodarskem področju. Kot je povedal minister, 
se mora vlada soočati predvsem z naslednjimi 
vprašanji: energetika, mednarodna trgovina, u- 
poraba javnih sredstev, inflacija, razlike med 
severom in jugom države.

Do junija misli vlada sestaviti dokument, 
ki naj bi preučil vzroke sedanjega stanja in 
nakazal rešitve. To bo politično stališče, ne še

SLOVENSKI KLUB v Trstu 
Ul. sv. Frančiška št. 2 0 /TI

v torek, 6. maja, ob 20.50 

M L A D A  G L A S B A

Z novimi klubskimi stereo napravami bosta 
ustvarila glasbeno atmosfero mladih Boris Sie- 
ga in Miran Košuta —  pri živih improvizacijah 
v primerno opremljenem in osvetljenem prosto
ru bo sodeloval še Franc Šugman.

sti, nevmešavanja v notranje zadeve, svobod 
in demokracije, bratstva in antifašistične enot
nosti. Izrekel se je za nadaljnjo krepitev sode
lovanja med Italijo in Jugoslavijo ter za prizna
nje globalne zaščite slovenski narodnostni skup
nosti v Italiji.

NOVE TARIFE TAXIJEV

Dne 1. maja so pričele veljati višje tarife za 
taxije v Trstu. Začetna tarifa je povišana na 700 
lir ter dodatek za praznike in nočne ure i'a 
500 lir.

Dodatki za vožnje izven mesta pa so na' 
slednji: 1.000 lir od Opčin ali Aquilinije, 1.500 
lir do Grljana, Bazovice, Repentabra ali Milj' 
do Zgonika Korošcev ali Rtiča Olmi 2.000 ijf’ 
do Šempolaja in Sesljana 2.600 lir ter 3.000 
do Devina in Sesljana ob morju.

V Trstu je zdaj 228 taxijev, katerim se bo
sta v kratkem pridružila še dva. Sledil bo n3' 
tečaj za nadaljnjih okrog 20 licenc.

normativno besedilo. 2 e  pred njegovo izde la jo  
pa se želi vlada razgovoriti o teh vprašanjih 
ko z deželnim upravami kot z ostalimi dmz' 
benimi silami.

Med razpravo so predsedniki deželnih 0“ 
borov pohvalili pobudo. Med drugim so pou'Ja' 
rili, da je treba pri državnem načrtovanju up0' , 
števati razvojne načrte posameznih dežel, da ^  1 
med seboj uskladijo. To je La Malfa označil ?a 
nujno. Posegel je tudi odvetnik Comelli iz Ft>r' 
lanije-Julijske krajine, ki se je zavzel za nad3' 
ljevanje takih stikov med vlado in deželami, 0 
končni sodbi glede vladnega gospodarskega do
kumenta pa je povedal, da bo možna šele Ju' 
nija, ob pregledu dokončnega besedila.

SPOMLADANSKA
SIMFONIČNA SEZONA
V TRSTU

Pred dnevi so na tiskovni konferenci p r^ ’ 
stavili spomladansko simfonično sezono gle^a' 
lišča Verdi. Letošnji program obsega 16 ko’1' 
certov, ki bodo ob petkih zvečer, ponovili P? 
jih bodo v sobotah popoldne. Sezona se bo j^f 
čela 16. maja s praizvedbo simfonije Mago>‘! 
cat mladega furlanskega skladatelja Dominu^' 
ja, ki je za to skladbo prejel nagrado 
Trsta. Zbor bo nastopil tudi pri izvedbi Dev!l1 
ske elegije tržaškega skladatelja Maria Zafroo^ 
Med dirigenti, ki bodo vodili orkester tržaš'^’ 
ga Verdija, naj omenimo Gabra Otvosa, ^  
briela Chmuro, Daniela Orena in Piera B ellL!S* 
ja. Med solisti pa zavzemajo pomembno rn6S,J. 
pianista Cristiano Rossi in Natasha T a d so n  
violinist Eugene Sabru.

—o—

PRISRČNA VOŠČILA
Mladi družinici Fabiu S tu rm anu  in M ajdi

A rtač na O pčinah se je  rodil sinček p rvoro jeI1.
Primož. Srečnim  staršem  in sta rim  staršem  Pr!

prisrčno čestitajo  p rija te lji in znanci, m alem u 1
možu pa voščijo veliko zdrav ja in  živ ljenjske 5
če, pa tud i pogum a in moči v  živ ljenju . Voščil0
se prid ružu je Novi list.

Naša mala domovina
Slikovno gradivo o slovenskih krajih in ljudeh v Italiji

Iz gradiva ,  ki ga je zbirala in objavl ja la  revija Galeb  v letih 1974-1979 za p o t r e 
be  skupinsk ih  raz i skav na o snovn ih  šo lah ,  so  nas ta l i  š t i r j e  lični zvezki z b o g a 
t imi barvnimi  fotograf i jami  in s p r e m n i m  t e k s to m .

V NAŠI MALI DOMOVINI boste spoznali kraje, zgodovinske dogodke, pričevanja 
o preteklosti, kulturne zanimivosti in običaje, naravo in njene lepote, ki so tes
no vezani na ozemlje, na katerem živijo Slovenci v Italiji.

Zbirko je založilo ZTT in jo dobi te  v Tržaški knjigarni  v Trstu,  Ul. sv.  Franč i 
šk a  20.

Seja meddeželnega odbora
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Veleposlanik Ko
V sredo, 23. aprila, je bil na uradnem obi- 

u v Gorici pred kratkim imenovani velepo- 
^anik SFRJ v Italiji Marko Kosin; v jutranjih 
'ah je bil na obisku v pordenonski pokraji- 

I1'1 Popoldne pa je dospel v Gorico, kjer se 
J® srečal z najuglednejšimi političnimi pred- 
Savniki. Spremljal ga je generalni konzul SFRJ 

'rstu Štefan Ci goj. Na povratku iz Pordeno- 
a je veleposlanik položil venec h grobnici v 
°narsu in na goriškem pokopališču, k parti

zanski grobnici. Nato je obiskal goriškega pre
sta dr. Barrassa, predsednika pokrajine prof. 
aguro; na županstvu ga je sprejel župan De 

'■nione z nekaterimi odborniki in predsedni- 
.°m trgovinske zbornice Lupierijem. Goriški 
2uPan jc gostu orisal vlogo Gorice v medna- 
,°dnem okviru in poudaril potrebo čim tesnej
š a  sodelovanja s Slovenijo in Jugoslavijo, zla- 

1 Pri uresničevanju vseh tistih objektov in 
'uktur, ki bodo to sodelovanje še pospešili 
okrepili; vsestranski odnosi se bodo še bolj 

I ■Sjobili po odprlju mejnega prehoda v Štan- 
ezu-Vrtojbi. Prav v tej zvezi je goriški žu- 

parJ prikazal veleposlaniku stanje del na tem 
, ,eJnem prehodu in načrt bodočega avtoporta, 
n! bo zgrajen v neposredni bližini. Veleposla- 
'k Kosin se je zahvalil za sprejem in zagotovil 
s° svojo pomoč in prizadevanje, da bo Jugo- 
av’j'a tudi v bodočnosti podpirala to politiko 
aelovanja in odprtosti, kar je v korist obeh 

r2av. Zatem so si gostje ogledali obmejno 
Postajo pri Štandrežu.

V večernih urah se je veleposlanik Kosin 
srečal s predstavniki slovenskih organizacij v 
Gorici; na sedežu SKGZ so se sprejema ude
ležili člani teritorialnega odbora SKGZ za Go
riško in predstavniki Sveta slovenskih organi
zacij. Slovenska delegacija je veleposlanika se

znanila s položajem slovenske narodne skup
nosti na Goriškem in zadovoljivim političnim 
vzdušjem, ki prispeva k razvoju dobrososed
skih odnosov med Italijo in Jugoslavijo. S svo
je strani je veleposlanik Kosin dejal, da jugo
slovanska država pozorno spremlja prizadeva
nja Slovencev v Italiji in da jih v tem boju 
podpira. Naslednjega dne je ugledni gost obi
skal videmsko pokrajino in se srečal z 'bene
škimi Slovenci.

*v
sPad,

Pohod v Sovodnjah
K rvodajalski odsek iz Sovodenj ob Soči prire- 

nedeljo, 4. m aja, svoj P rv i pohod. Pobuda
a v okvir prizadevanj, da bi širili zanim anje 

krvodajalstvo. Pričel se bo ob 9. u ri na Peči
j e r

Pje
"ato obšel Rupo, G abrje, Vrh, Rubije, Sovod-
'n  se nato  končal spet na Peči. T rasa je  dol-

tri >
ueset kilom etrov in  jo  bo treb a  prehoditi v 

Jveč treh  urah . Vse, ki bodo pohod redno in  v
Pred'
V i

'videnem času končali, čaka ob koncu poleg 
, ega obroka h rane  tudi lepa um etn iška znač-
*VcJ L .  .
š  ]o je  nalašč za to priložnost izdelal Silva- 

Qevilacqua. Skupine, ki jih  m ora sestav ljati 
1 15 članov, bodo nag ra jene tudi s pokali. 

y V is  j e odprt posam eznikom  in skupinam . 
®*shina, ki znaša 2 tisoč lir, pa k rije  tud i stro- 

2a topli obrok. Pobudi bo sledil goriški Zeleni 
'n  pa goriška skupina Radioclub CB.križ

Slovenska vprašanja v občinskem 
svetu v Gorici

Med razpravo o občinskem proračunu, ki 
se je zaključila v ponedeljek, 21. aprila, so sve
tovalci obravnavali tudi vrsto vprašanj, ki se 
neposredno tičejo nas Slovencev. Predložena je 
bila resolucija, s katero se ponovno poudarja 
pravica uporabe slovenščine v rajonskih svetih. 
Kot smo že poročali, je tozadevni člen bil spre
jet in vključen v pravilnik, ki ga je občinski 
svet odobril za poslovanje rajonskih svetov, ki 
bodo letos neposredno izvoljeni. A pokrajinski 
nadzorni odbor jo ta člen črtal in tako sprožil 
oster protest vseh slovenskih predstavnikov in 
organizacij. Svetovalci SSk, PSI in KPI so na 
eni izmed zadnjih sej občinskega sveta pred
ložili resolucijo, s katero se zahteva preklic o- 
menjene prepovedi in zagotovi pravica sloven
skim izvoljenim predstavnikom, da se izražajo 
na sejah v slovenskem jeziku in poziva občin
sko upravo, da se posluži vseh možnosti in 
tudi dolžnosti, da oponira pokrajinskemu nad
zornemu odboru s pritožbo na deželno uprav

no sodišče. Gre za izraz politične volje in an
gažiranja občinske uprave, da nastopi proti ta
ki krivični odločitvi in da potrdi pravico sloven
skih predstavnikov do rabe materinega jezika. 
Pri tem se lahko posluži tudi ustreznega dežel
nega zakona za dvojezično poslovanje, za pre
vajanje, tiskanje dvojezičnih lepakov in drugih 
aktov, to je zakon, ki se ga je goriška občina 
že večkrat poslužila. Ne glede na to pa ima 
možnost, da pošlje priziv na deželno upravno 
sodišče v zvezi z odločitvijo pokrajinskega nad
zornega odbora.

Na zadnjih sejah so svetovalci tudi odobri
li sklepe po poimenovanju dveh slovenskih os
novnih šol v naši občini. Tako so odobrili pred
log šolskih predstavnikov in oblasti, da se os
novna šola v ul. Vittorio Veneto poimenuje po 
Francetu Bevku, ona v Pevmi pa po Josipu 
Abramu. Postopek za poimenovanja ni sicer 
kratek, vendar upamo, da bo v doglednem ča
su prišlo tudi privoljenje državnih oblasti.

Z glasovi večine sprejet proračun 
na goriški občini

Dva dni pred zapadlostjo mandata občin
skega sveta v Gorici, to je v ponedeljek, 21. 
aprila, je bil sprejet proračun za leto 1980. Raz
prava o tem važnem dokumentu se je vlekla 
več dni, saj so bile potrebne štiri seje, da je 
prišlo do končnega glasovanja. Jasno je, da je 
bila razprava zelo živahna, deloma polemična, 
ker ni šlo samo za odobritev nekega finančne
ga dokumenta, ki je bil nujno sestavljen v zelo 
strogi logiki finančnega upravljanja ob upošte
vanju vseh mogočih zaknoskih omejitev, am-

^ehod v Gabrijelovi
Hj sestanku, ki je bil pred dnevi v Vid- 

’ so se obmejni krajevni organi dogovorili, 
Ef. Prej°  mejni prehod v Gabrijelovi u lic i- 
st Javčevem drevoredu tudi za motorje z regi- 
i-, ko tablico. Na ta način so ugodili potrebi v
!H ie
Njo
tfe

m prometu in dali možnost, da presto

la
ta prehod vsa motorna dvokolesa. Odprtje 

re . •Bejnega prehoda je novost, a kljub temu 
ObJtriraj°  vedno večje število prebivalcev z

1 strani meje, ki se poslužujejo možnosti, 
itt ^ h i t r e je  pridejo iz Gorice v Novo Gorico 
b|j,°ratno; v zadnjem mesecu so zabeležili pri- 
>a ‘'K* 20 tisoč prehodov, kar je rezultat, ki si

k ^
b°cl0

hihčie verjetno ni pričakoval. Računajo, da 
število še zvišalo, saj je v programu, da 

v kratkem vzpostavlii tudi avtobusno zve

zo med obema mestoma. Z več strani prihaja 
želja, da bi ta mejni prehod usposobili tudi za 
potne liste; na jugoslovanski strani je vedno 
več kupcev in turistov, ki prihajajo z Gorenj
ske -po nakupe v Gorico, dospejo do železni
ške postaje v Novo Gorico in potem morajo 
na Rožno dolino; če bi odprli Gabrijelov pre
hod tudi za državljane, ki prihajajo k nam s 
potnim listom, bi veliko prihranili na času in 
razdalji. Pa tudi italijanski državljani bi lahko 
izrabili železniško zvezo med Novo Gorico in 
Gorenjsko in tako prišli do smučarskih oz. tu
rističnih središč na severu Slovenije. Vsekakor 
bi to pomenilo veliko pridobitev za obe pod
ročji in pripomogle k še večjemu zbližanju med 
prebivalci obeh dežel.

pak za dokument, ki je bil, skoraj bi rekli, spri
čevalo vsega, kar je v zadnjih petih letih ob
činska uprava izvedla in uresničila oz. podoba 
tudi vsega, kar ni utegnila uresničiti. Zato so 
bili vsi nastopi, in teh je bilo približno dvajset, 
intonirani na pozitivno ali negativno oceno ce
lotnega delovanja. Večina, ki so jo trenutno se
stavljali predstavniki DC in PSDI, je zagovar
jala, kot je razumljivo, vso politiko zadnjih pe
tih let, opozicija pa je —  čeprav ne kompakt
no —  poudarjala predvsem negativne aspekte 
odborovega delovanja. Da je bilo tako, je letos 
še bolj logično, saj smo praktično že v predvo
lilnem vzdušju, ko se stranke pripravljajo na 
bližnjo volilno kampanjo in skušajo pridobiti 
čim večje število volivcev in somišljenikov. Za 
letošnji proračun so glasovali svetovalci večine 
in neodvisnež dr. Luciani, ki je še nedavno bil 
odbornik, a je iz odbora in tudi iz svoje stran
ke (PRI) izstopil, ker se ni strinjal z odločitvi
jo svojih strankinih tovarišev; vse ostale poli
tične skupine v občinskem svetu so glasovale 
proti proračunu.

Ne bomo naštevali vseh nastopov občinskih 
mož in stališč strank, ki so se —  kot rečeno —  
zelo jasno opredelile. A če skušamo biti vsaj 
malo objektivni, moramo priznati, da je seda
nji odbor imel precej poguma, ko se je odločal 
za razne izbire. Lahko bi navedli vse, kar ni 
bilo storjeno, ali vse tiste odločitve, ki so kvar
no vplivale zlasti na razvoj in obstanek naše 

(Dalie na  7 strani)
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IZ KULTURNEGA ŽIVLJENJA

Majska številka Ognjišča
Nova, m ajska štev ilka O gnjišča se začenja s 

pism om nekega fanta, ki postav lja  zelo zanim iva 
vp rašan ja  in  bi želel n an je  odgovore. To so vpra
šan ja, o ka te rih  velika večina duhovnikov ali za
rad i p rem ajhne teološke izobrazbe ali zaradi n ji
hove delikatnosti takorekoč n ikoli ne spregovori 
n iti v cerkvi n iti p ri veronauku , pa n iti na izrecna 
vp rašan ja  v zasebni družbi. Navadno se jih  o tre
sejo z nasm ehom  ali s kakim  izgovorom. Fant, ki 
se je  podpisal z im enom  Janez, pa zastav lja  jav 
na vprašan ja : »V "veri” molimo k ris tjan i: "P ri
čakujem  vsta jen je  m rtv ih . In  živ ljen je v  prihod
njem  veku”. Po nauku  naše Cerkve sta  z dušo in 
telesom  že sedaj v nebesih Jezus K ristus in  De
vica M arija, Jezusova mati«. Ko razm išljam  to 
versko resnico, st mi po jav lja  vprašan je: ali sta 
dejansko z mesom v nebesih, ozirom a ali sploh 
im ata meso takšno  kot naše, ker pravim o, da je  
b ila M arija v nebo vzeta s telesom . K ristus pa je  
vstal od m rtv ih  s poveličanim  telesom. To po
veličano telo pa po m ojem  ni isto telo, kot ga je 
imel na križu. V endar me spet čudi, kako je  K ri
stus po v sta jen ju , ko se je  prikazal apostolom , je 
del. Če im a poveličano telo, vendar ne m ore in  ni 
potrebno, da bi jedel. Ali je  to kaka  izjem a, da po
veličano telo je  in prebavlja? K olikor mi je  zna
no, poveličano človeško telo  ne bo potrebovalo 
h ran e  in  ne bo prebavljajo , kot to delam o sedaj 
na zem lji. M orda so to nenavadna vprašan ja , ven
dar verjem ite , tudi tak a  vp rašan ja  se postavljajo  
človeku povsem sam a od sebe. N adalje se sprašu
jem , k je  je  po tem takem  nebo ozirom a k je  so ne
besa. Ce sta  K ristus in  M arija z dušo in telesom  
v nebesih, potem  m orajo o bsta ja ti nebesa. Seveda 
pa je  p ri tem  treb a  vedeti, ali so telesa, ki so po
veličana, kot jih  im ata  Jezus in  M arija, tud i m a

terialna , otipljiva, ali pa so poveličana telesa d ru
gačna, iz druge m aterije?«

Ta vp rašan ja  se zdijo m orda kom u naivna, 
vendar niso. To so vprašan ja , ki se nu jno  postav
lja jo  vsakem u k ris tjan u  in  duhovniki bi m orali 
nan ja  odgovarjati, ne pa se delati, k akor da je  po
sm rtno živ ljenje ozirom a nebesa, vice itd. nekaj 
čisto abstrak tnega, idejnega. Oče u redn ik  je  to 
razum el, zato precej obširno in jasno odgovarja 
na fantova vprašan ja , ki zanim ajo seveda širok 
krog bravcev O gnjišča in dejansko vsakega kato
ličana, pa tud i nekatoličana. U rednik  opozarja na 
dognanja m oderne fizike o tem , da je  snov samo 
energija, in  da dejansko n iti ne vemo, kaj je  to: 
energija. Zato m ed tistim , k a r  trd i o poveličanih 
telesih  verski nauk, in tistim , k a r  trd i m oderna

fizika, ni neskladnosti, kot bi se zdelo n a  prvi P0, 
gled in k a r  mnoge moti. Zanim iv je  z a k l j u č e k "  

rednikovega odgovora: »Jezus je  kot Bog v e č e n , '1 

času si je  prevzel človeško naravo, po smrti Je
ni "un ičil”, am pak jo  še vedno im a v poveliča
obliki. Ko Bog nekaj naredi, si več ne "prem is'' > 
kot si m i večk ra t prem islim o. Vsa ta  teolo^3 
vp rašan ja  in  ug iban ja nam  pom agajo, da tu d iv 
dobi tehničnega napredka še bolj spoznavamo 
prekosljivo božjo m odrost. Vse pa nam  bo post" 
lo jasno šele, ko bomo Boga gledali »iz obličja v 
obličje«.

K ar zadeva drugo vsebino m ajske številk® 
»Ognjišča«, naj omenimo zanim iv in te rv ju  z ŽUP
nikom  Janezom  R iharjem  o zidavi nove cerkve
župniji Moste v L jubljan i, članke o zakrament' | 
svete birm e, ki se deli te  mesece, daljši članek* 
fo tografijam i in  zem ljevidom  o bližnjem  pape2® 
vem  potovanju  v A friko, pregled dobrih  novi® 
knjig  in ganljivo reportažo o obisku u rednika p"
m ladem  bolniku B ojanu v Tolminu. Zanimiva
tudi pism a, ki jih  pošiljajo  u redn ištvu  m ladi br"v’ 
ci in na k a te ra  uredništvo  vestno odgovarja. 
vilka je  kot vedno lepo ilu strirana.

Zakaj tako malo pišejo
Z adnji čas smo lahko b ra li že več opozoril na 

dejstvo, da izhaja tud i v T rstu  vse m anj sloven
skih pripovednih knjig. Ta pojav  je  splošen na 
Slovenskem  in  njegovi vzroki še niso raziskani, 
verje tno  zato, k er si ga vsi razlagajo kot nekaj 
začasnega, nekateri, žal, m orda tudi kot nekaj ne
bistvenega. Toda v T rstu  je  ta  pojav še posebno 
občutljiv , glede na to, da slovensko pripovedniš
tvo v našem  m estu, kot tud i v Gorici in  na P ri
m orskem  sploh nim a samo lite rarn eg a  pomena, 
am pak je  vedno igralo, in  tako tud i v naj novej
šem obdobju, tud i važno splošno-kulturno in celo 
narodno-prebuditeljsko funkcijo. Spomnimo se sa
mo na Bevka in njegove povesti.

Ce ne upoštevam o knjige M irka J a v o r n i k  

»Pero in čas«, II., ki je  izšla m arca letos in je h’'® 
sicer na tisn jen a  v Vidmu, a ka tere  večji del 111
nasta l v tu k a jšn jih  razm erah  te r  je, kot znano,

Prva letošnja številka Glasnika 
Slovenskega duhovniškega društva

Na prvi stran i najdem o znano pooperacijsko 
fo tografijo  predsednika T ita  in izraze globoke si- 
novske vdanosti članov Slovenskega duhovniške
ga d ruštva  sta rem u in hudo bolnem u predsedni
ku  države. »Bojimo se za Vas kakor za rodnega 
očeta in vendar še neom ajno upam o. M orate nam  
okrevati! Brez Vas bomo siro te kakor otroci brez 
očeta, brez njegovega m odrega in izkušenega vod
stva ...«, je  rečeno v poslanici na Tita.

Sledi fo tografija  novega ljub ljanskega nadško
fa in slovenskega m etropolita  m onsignora dr. Loj
zeta Š uštarja , h k ra ti s člankom  o njegovem  živ
ljen ju  in  dosedanjem  delovanju. Č lanek »Odliko
vanje kartuz ije  P leterje«  pa poroča o odlikova
nju, ki ga je  bila ta  slovenska k artuz ija , katero  
je  ustanovil le ta  1407 celjski grof H erm an II., ne
davno deležna s s tran i vodstva slovenske republi
ke zarad i pomoči, k a tero  je  dajala  med vojno p ar
tizanskem u boju. Sledi še nekaj drug ih  k rajših  
člankov, k i se nanaša jo  na delovanje d ruštva  in 
n jegovih članov.

Zanim iva je  ru b rik a  »Slovenci v zam ejstvu«, v 
k a teri najdem o tud i m arsikaj takšnega, na kar 
drugi tisk  ni pozoren. N epotrebna pa je  nap ihn je
nost tona v nek a te rih  člankih, npr. v članku

»Zmagoslavje slovenske pesmi v Franciji«. Seve
da ne gre za n ikako zm agoslavje slovenske pesmi 
v Franciji, am pak samo za sorazm erno lep uspeh 
nekega slovenskega izseljeniškega pevskega zbora 
p ri nastopu v neki cerkvi v Nancyju. Tudi tak i 
listi, kot je  G lasnik SDD«, bi si m orali prizade
vati, da bi se rešili v slovenskem  tisku bom ba
stičnega, nap ihn jenega sloga, ki je  zašel vanj pod 
vplivom  drugih  jezikov in razn ih  to ta lita rn ih  
ideologij, k i govorijo v sam ih superla tiv ih . V slo
venščini, k i je  po svoji narav i stvaren  jezik, vpli
va tako p re tirav an je  mučno in  celo smešno.

Zelo zanim iv, čeprav nekoliko p ristransko  n a
p isan je  tud i prispevek F ranca Sm ona o pred
vojnem  in m edvojnem , pa tud i povojnem  ideo 
škem  razcepu m ed duhovniki lavan tinske škofije. 
Smon je  bil pred  vojno znan kot najbolj levo r 
r ien tiran  duhovnik na Š tajerskem  in  je  razv iir  
že tedaj živahno publicistično dejavnost. Njegov 
spis im a naslov »K orenine so razraščene daleč n a
zaj« in  v n jem  ostro piše o nekdanjem  vodstvu 
m ariborske škofije. Spis sprem lja nekaj fotogra
fij, ki pa so žal brez vsakega podnapisa.

Poleg tega p rinaša  V estnik še nekaj d robnej
ših poročil.

sta re jšega datum a, in kn jig  goriške M o h o r j i  
družbe, nim ajo  tržašk i pripovedniki pravzapf3' 
kaj pokazati. To je  tem  bolj občutno in  ne"a 
vadno, k er im a T rst nekaj resnično dobrih 
venskih  p isa te ljev  in  med dva ali tr i pripoved"1 
ke večjega kalib ra, ki jih  vsi poznamo. Toda vsa' 
o dveh bi lahko rekli, da jim a je  postalo P'sa 
n je  pripovedništva, t.j. rom anov ali novel, ^  
samo še občasno ali p ris transko  delo. N juna glaV 
na pozornost velja  esejistik i. Drugi so u tih n il' a'1 
m orda počasi pišejo ali pilijo kako p r i p o v e d " 11 

besedilo, ki pa bo izšlo šele čez leta. Tako usi"a 
torej pripovedništvo tud i p ri nas.

it" 1N ajbrž bi težko našli kak  skupni, eno 
vzrok za tako u sihan je  in h iran je  pripovednišN3 
na celotnem  slovenskem  narodnem  in jezikovn""1 
območju, če se ne oziram o na specifične kulto""® 
in druge razm ere v m atični S loveniji. Tod"  ̂
T rstu  in Gorici je  nedvom no eden izmed glav" 
vzrokov p rem ajhna spodbuda za tako u s tv a rja" '6 
Ni ustanove, ki bi dajala  pobudo p isa te ljem ’ ^  
vije, kolikor jih  je, ne ob jav lja jo  daljših tekst"^
tudi če gre samo za daljše novele. Sprejem aj" . 
ob jav lja jo  samo drobne črtice, dve ali t r i  st"a .̂ 
besedila. (Značilen p rim er je  »Mladika«). Nit'
založbe, ki bi bila p rip rav ljena  sp reje ti in  seVe ,
honorira ti kak daljši pripovedni tekst. Tudi h" .id'

ke skoro ni — ni je  bilo n iti p re jšn je  čase, k" 
še izšel tudi v T rstu  kak izviren slovenski ro"ial1

ni®Glavni vzrok za usihan je  pripovednega pi"a
pa je  verje tno  osam ljenost pisateljev . S ten" I"

rečeno, da so v tako  osam ljenost p risiljen ' ,
v • i I 'obratno. Kaze pa, da se dobro počutijo v njej

želijo si družbe in  je  zato tudi ne iščejo. Iz°:,gn
ije jo  se pogovorom  in d iskusijam , želijo i m e t i

in se kolikor mogoče varu je jo  pred  vsakim  v'z""”
m irjenjem , pred vsako nadležnostjo  s stran i* j " V'

nosti. To jim  sicer omogoča m ir in  zbranost
to

da v takem  steriliz iranem  m iselnem  okolju  se
ne zgodi, nič jih  posebno ne vznem irja  i" ...
razburja , n im ajo  priložnosti spoznavati novih 

(Dalje na 8. s tra n i)

l j a '

J
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Uganka in neugodje
(nadaljevanje s 1. strani)

V našem listu smo že nekajkrat tudi opozo- 
nll> da so Združene države zamudile primeren 
rer>utek, da bi učinkovito nastopile za rešitev 
sv°jega diplomatsega osebja v Teheranu. Pred- 
ec*nik Carter je s svojo neodločenostjo zadevo 
Plačeval in jo s tem vedno bolj zapietal. Tre
zn o  ni videti, da mu preostane še kaj dru- 

razen prave, velike vojne akcije proti Ira- 
^  ali popolne kapitulacije. Medtem ko bi bila 
,akoj po zajetju talcev zadostovala hitra in od
log;
ali
,na akcija proti teheranskemu režimu, v tej

°m obliki, je ta možnost zdaj zapravljena.
akrat so imele Združene države svet na svoji 

. rani, kajti bedastoča, okrutnost in divjaštvo 
tonskega zajetja talcev so bile tako očitne, da 
,'kornur ni padlo niti na misel, da bi bil obso- 

A m eriča n e , če bi bili kaj storili in se pri tem 
P°služili orožja. Toda od tedaj je minilo že 
, n°8o mesecev, v tem času se je dogodil med 
rt,gim sovjetski vdor v Afganistan in v svetu 
e je zelo poveča! strah pred vsakim zaple- 
^Itl- ki bi lahke pripeljal do splošne vojne. 
..at& ie danes svet na splošno proti temu, da 
'Z d r u ž e n e  države z orožjem reševale svoje 
lce. To je zdaj tudi mnogo težje, ker so talc^ 

,azdelili in jih preselili drugam, verjetno v ka- 
e skrite kraje, najbrž druge, kot pa so jih na
gnili.

, Tako so se znašle Združene države zdaj 
,0|J osamljene ‘kot kdajkoli, in vzajemnost, ka- 
j r° jim izražajo zahodnoevropske vlade, je bolj 
"finalna kot resnična, neglede na trdo dejstvo, 
^  s> zahodna Evropa ne more delati iluzij, da 
^ Preživela brez Združenih držav ali da se 
^ lahko izognila vojni, če bi bile Združene 

ave prisiljene, da jo sprožijo, ali če bi bile
Pahijene vanjo.

Z GLASOVI VEČINE 
SPREJET PRORAČUN 
NA GORIŠKI OBČINI

(nadaljevanje s 5. strani) 

skupnosti; istočasno pa bi morali ze-
Jasno in odkrito priznati, da je bilo prav

v Josih do nas Slovencev opravljeno mnogo 
kot v preteklih letih; v tem primeru pa pri- 

8oi° V P°®tev številke in dejstva, ki jih ni mo-
e prikriti ali potvarjati. Ustvarilo se je bolj-
vzdušje, večje razumevanje do vprašanj na- 

ž skupnosti, čeprav v tem ne bi mogli vseh 
j. p^oljiti. Č e vso problematiko gledamo v glo- 
Ij^ein smislu, bomo lahko ugotovili, da je raz- 
t|ea s prejšnjimi upravami velika. Jasno je, da 

Hloremo biti do kraja zadovoljni s sedanjim 
j}.°2ajem, kajti je še veliko vprašanj, ki ter- 
^ odgovor in niti prihodnja uprava jih ne 
D|),v ceioti rešila, saj moramo računati tudi na 
d̂ ektivne težave, ki jih po navadi vsi zelo ra- 
s P rezrem o. Opozicija ima sicer to nalogo, da 
; P''stom kaže na neizvedene načrte, toda če

ta opozicija ustvarjalna, lahko veliko pripo-
vs re k rešitvi številnih problemov; to je pred
iv111 vloga, ki jo mora opozicija opravljati, če 

vprašanja reševati, v obratnem prirne-
ij.Se omejimo na neko besedno opozicijo. Bli
žjo se volitve in zato ni težko podajati global-
L °cen ; pred očmi moramo imeti predvsem 
(to°en°st našega mesta, ki se ne kaže najbolj 
Ij^ata; zanimive bo videti, kako se bodo vo- 

odločali, tudi letošnji proračun lahko po- 
iUe dokument, na katerem se projicira bo- 

^Ost Gorice.

Odločitve ne bo mogoče dolgo odlašati. 
Združene države bodo morale storiti nekaj od
ločilnega. Ali dvigniti belo zastavo pred blaz
nežem Homeinijem in to bi pomenilo še vse 
kaj hujšega kot samo sramoto Združenih držav
—  to bi pomenilo kapitulacijo vse zahodne 
omike in tehnične premoči pred islamskim fa
natizmom in nesramnostjo šejkov, ki so se čez 
noč ravno po zaslugi evropske in ameriške teh
nike znašli lastniki petrolejskih vrelcev, ali pa 
opustiti vsakršno obotavljanje in vso politiko v 
smislu, »da bo volk sit in koza cela«, ter iz
vesti operacijo, ki se je zdaj bojijo same in še 
bolj ostali svet. Sovjetska zveza jo bo skušala 
preprečiti, vendar ni verjetno, da s silo. Kajti 
kmalu bi se lahko zgodilo, da se bodo znašli 
kot talci v Iranu ali kje drugje tudi sovjetski 
diplomati. In Sovjetska zveza gotovo ne misli 
na to, da bi v  takem primeru kapitulirala pred 
kakim Homeinijem. Tega bi se morale dobro 
zavedati tudi Združene države. In predvsem bi 
se morale zavedati, da vidi svet v njih še ved
no glavno vojaško silo sveta in vodilno državo 
demokracije. Če se odreče tema funkcijama —  
in odrekla bi se jima s svojo kapitulacijo pred 
Homeinijem —  b; izgubila tudi svoj moralni 
ugled in bi ostala le še klavrn vzgled zahod
nega potrošništva brez morale. To pa se ver
jetno ne bo zgodilo. Zato moramo biti priprav
ljeni na skorajšnje dramatične dogodke na 
Srednjem vzhodu, neglede na neuspeh

PARIŠKA KONFERENCA
Konferenca komunističnih partij se je v Pa

rizu zaključila z odobritvijo poziva vsem komu
nističnim partijam in vsem miroljubnim silam, 
naj si prizadevajo, da se razveljavijo sklepi At
lantske zveze o namestitvi novih ameriških ra
ket v Evropi. V pozivu je rečeno, da bi se mo
rale miroljubne sile zavzemati za čimprejšnjo 
ratifikacijo sporazuma SALT-2 in za nova po
gajanja za omejitev strateškega orožja. Komu
nistične partije in druge miroljubne sile bi se 
morale tudi zavzemati za uspeh madridske kon
ference in za izvajanje helsinških dogovorov. 
Prizadevati bi si morale dalje za sklicanje Ev
ropske konference, na kateri bi razpravljali o 
vprašanju razorožitve na evropski celini. Poziv 
končno pravi, nai se gospodarska sredstva na
menijo boju proti lakoti na svetu, kar je v 
skladu s stališči neuvrščenih držav. Kot smo 
že omenili, je poziv namenjen ne samo komu
nističnim partijam : temveč vsem miroljubnim 
silam ne glede na njihovo narodnost in državno 
pripadnost ter ideološko prepričanje. Poziv se 
zavzema tudi za začetek dailoga med komuni
sti, socailisti, socialdemokrati in kristjani.

Kot znano, se te konference niso udeležile 
ZK Jugoslavije, KP Italije in KP Španije.

V Društvu slovsenskih izobražencev v T rstu  bo 
v ponedeljek, 5. t. m., govoril dekan teološke fa
k u lte te  v L jub ljan i na temo:

»KJE ISKATI ČLOVEKOVO DOSTOJANSTVO«
Začetek ob 20.15

Se
5f,

Ben, M ihec, kaku  je zde j ses to preiskavo  
zastran tistga spom enika u Bazovici, ke  so 
ga fašisti spet frderbali?
S kašno preiskavo?
Mn tisto, ne, ke  morejo dobet ven. kadu je 
tu naredu.
Ma kej misleš, de bojo kašnega dobili? Sej 
so že pomazali tolkokrat jn še nikoli niso 
nobenga dobili. Ma, jest be reku, nanka 
jeskali.
la ma zde j be ga mogli dobet. Z  atu ke  se 
m i zd i , de je tega zadosti.
Pej sej so ble vre zrečene izjave jn ogorče
nje jn protesti. Kej češ več?
Ma kej bo šlo tu kar naprej.
Ja zdej je na vrsti, de tisti spomenik popra- 
verno. Dokler ga ne bomo poprauli, ga fa
šisti ne bojo takneli. Bojo počakali, de bo 
vse u redi. Jn pole bojo začeli skraja.
Ma tu ni prou! De m i ne moremo iemet 
našga sporne’,itea na bazovski gmajni, ke  /e

prouzaprou naša. Sej znam o, de so fašisti 
pr mišinah. Jest be znou, kam  jet jeskat.

— Videš, Jakec, zdej se pej ti ne zastopeš neč. 
Vsi znamo, de so bli fašisti, vsi znamo ki se 
zbirajo, ma če ga nisi vidu, mu neč ne mo
reš. Jn zastran nas Slovencou se oblast ne 
bo jajcala. Koker se ni nikoli. Sej tudi ka
dar so vrgli kašno bombo na šulo pri svet- 
mi Ivani, tudi niso nikoli najdli nobenga. 
Uani so nardili kar so misleli jn šli lepu 
domov. J n končana maša.

—  Ma oblast be mogla jeskat pr mišinah.
—  Spet, Jakec, ne zastopeš neč od politike. Mi

šini, dragi moj, so priznana stranka. Uani 
jemajo poslance u  parlamenti. Jn ne samo 
poslance: dobivajo tudi za svoje delo držav
no podporo, ane dvej miljardi na leto. Jn 
sam Almirante je anbot reku: Kej govorijo, 
da nas bojo razpestili, ke mi smo legalna 
stranka jn dobivamo tudi podporo, ku vsi 
ta drugi.

—• M  a kadu jem  daje to podporo?
— Ma vlada pej. Jn ceu parlament — od tega 

bo vre nekaj let •— je volu in potrdu, de do
bijo tudi mišini državno podporo. Vsi so 
rekli ja.

—  Ma kej tudi antifašisti?
—• Ne tudi, ma samo antifašisti. Zatu ker u 

parlamenti so, izven mišinov, vsi antifašisti. 
Zatu pej od tisteh državnih subvencij poli
tičnem strankam vse antifašistične stranke 
jn demokratičen tisk jn organizacije lepu 
moučijo. Si mislejo: ledje pozabejo jn no
beden se ne bo zmislu, de morbet dnar za 
kupet tisti cement, ke so ga nucali pr tistmi 
spomeniki, de je tisti dnar od državne sub- 
venacije. Vse tu je, dragi moj —  koker pra- 
vejo angleži —  top secret.

—  Ja, ja, tud i m eni se zdi, de je sekret.
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O, s e s t r a  Pavlina je p o s t a la  sp re tn a .  
Ni bila p o s e b n o  l jubezniva v  svoji  š tacuni ,  
ljudje s e  n i so  smel i  p r e v e č  zanaša t i  na 
n jeno  usmi l jen je ,  kadar  s o  prišli  in bili v 
po t reb i ,ne ,  ona ni bila d o b r o s r č n a  za svojo 
mizo ka ko r  Edevart .  Edevar t  je razdajal ,  
kadar  je t ako  na nes lo ,  Pavlina je s t iska la ,  
kar  je imela,  t e h ta la  in računa la  na tanko  
in po t rgovsk o;  ako ka kšn a  te r j a t e v  ni bila 
p redo lg o  poravna na ,  je u tegni la  dolžnika 
opomnit i .  S e v e d a  je to  n e k a t e r e  kupce  u- 
žalilo, m ar s ik a te r i  j e  obljubil,  da ne p r e 
stop i  ve č  n je nega  praga .  O da, zgodi lo s e  
je,  da jih neka j  č a s a  r e s  ni bilo blizu, pa 
s o  s p e t  prišli ,  kaj  so  pa hotel i  d r u g e g a ?  
Lahko bi bili kupovali  pri G abr i e l s enu ,  ali 
ta je bil š e  hujši  in je zmer ja l  ljudi iz zali
va, ker sp loh  t rp e  š e  drugo  š t a c u n o  v s o 
se sk i .  Govoril  je,  da zato,  da bi n jega  uni
čili, pa da  n jemu ni do te g a ,  da bi t rgova l  
s takimi l judmi, saj  tudi  n imajo denar ja ,  
saj  jim ni t r e b a  hoditi  k n jemu,  pros im le
po, in nazadnj e  j im bo že pokazal ,  da ' lahko 
s t i s n e  to malo kramari j i co v zalivu —

G a b r ie l s e n a  je pekli lo,  da je  t ako  dol 
go trajalo,  p r e d e n  s o  prišli  b ra t je  in s e 
s t r a  v zalivu na kant,  pa vendar ,  ali je bilo 
pa m e tn o ,  zmer ja t i  svo je  kupce  in jih tako  
rekoč  me ta t i  skozi  v ra ta?  Pos led ica  je bi
la ta, da je š la  G a b r ie l s e n o v a  t rgovina  ra
kovo pot  in s e  zače la  kar majat i .  To s p e t  
je uč inkovalo na moža  s a m e g a ,  iz s a m e  
brezbr ižnos t i  ni v e č  nosil  be le ga  ovra tn i 
ka in bril s e  je s a m o  š e  ob nede l jah .  Kak
š e n  t r g o v ec  je bil to! Zdaj pa po gle j te  Pav
lino, kak šn a  je bila? Č e d n o  dekle ,  ki s e  je 
č eda l je  bolj razvijala v damo.  Vedno je no
si la bel t rak okrog vra ta ,  in na p r s t u  ji je 
tičal  p rs ta n  z b i se ro m,  v c e r k e v  je hodila 
z z la tim m eda l jo no m ,  ki ga je nekoč  dobi 
la od ve l ikega  bra ta  in je go tovo  s tal  l epe 
d e n a rc e .  Res.  In tako  s e  Pavlina v e n d a r  ni 
mogla  nosit i ,  č e  ni imela s čim, s a m  hudič 
ti vedi,  kako so  s e  dokopal i  ti o troc i brzo
j avnega  preg ledn ik a  do moči  in denar ja ,  
l judje so  tudi vede li ,  da imajo ob nede l jah  
za kosi lo m eso .

Če  na ta nko  p remi s l i mo,  s e  je š t a c u n a  
v zalivu držala,  in o Pavlini sami  s e  je m o 
glo reči,  da s e  s i c e r  ni jokala od soč ut ja ,  
kada r  je p r iš la  kaka ž e n s k a  in je ho te la 
imeti  kave,  ki je ni mogla  plačat i ,  ne,  t e g a

S  TRŽAŠKEGA

GRADBENI STROŠKI

Gradbeni stroški v Trstu so se v zadnjem 
letu dalje povečali. Leta 1978 so se dvignili za 
15 odstotkov in lani za 26 odstotkov.

V letu 1979 je bila podražitev posledica na
slednjih poviškov: stroški za delovno silo so se 
dvignili za 23,4 odstotka, za gradbeni material 
za 26,7 odstotka ter za prevoze 20,8 odstotka.

RAZSTAVA VIN V DOLINI
V soboto, 3. m aja, bo na glavnem  trgu  v Do

lin i o tvoritev  24. občinske razstave vin. Po otvo
ritv i bo p rija te ljsko  srečanje s p redstavn ik i druž
benega živ ljen ja v dolinski občini.

ne,  ali bila j e  p o š t e n a  in pr ipravna  o s e b a  
te g a  ni bilo moči  tajiti .  Ni g leda la  na n e 
kaj rozin, kadar  so  prišli  v š t a c u n o  otroci  
iz s o s e š č i n e ,  in kaj, m ar  ni š e  v e dn o pod
pirala Mar tinovih,  das i  j e  p lača la  na Ede- 
var tov  l is tek  zan je  kravo?

Zdaj pa je m e n d a  o b s e d e l  G a b r i e l s e n a  
s a m  vrag,  hotel  je po sp eš i t i  od loč i tev ,  vr
gel je v s e  na eno  kar to in nakupil  o g rom no  
blaga,  blaga n a j n e v e r j e t n e j š e  vrs t e ,  d r o b 
nih in debe l ih  reči do težk ih reči ,  kakor  
b ru so v  in okrogl ih peči  s  s l ep icam i  po a- 
m e r i š k e m  vzorcu.  Da, G ab r ie l s en  je mogel  
nakupovati ,  a tudi n jemu s a m e m u  je m o 
ralo biti j asno ,  da v s e g a  t e g a  blaga ne bo 
mogel  zves t i ,  to je bil obup,  hotel  j e  po
kazati  svojo moč.  Prav. Ljudje so  tudi s i l
no pri t isnil i  v n jegovo š t acu n o ,  po m e te l  je 
iz s r e n j e  v e s  denar ,  in š t a c u n a  v zalivu je 
bila nekaj  t e d n o v  prazna .  Ali s ta  s e  Pavli
na in Joak im ut rudi la  boja in zapr la  š t a c u 
no?  Naspro tno .  Toda G a b r ie l s e n  je s i j ajno 
tržil, imel je blago,  ki s o  ga kupovali  ce lo  
veljaki iz d o m a č e  in iz so s e d n j i h  s ren j ,  bi
lo je sv i le in ž a m e t a  za ob leke ,  bilo je 
dam sk ih  klobukov in verižic za ure  in s t o r 
jenih čev l jev  in čudovi t ih namiznih  pr tov z 
re sa m i  in zbranih pridig z zlat im t i s k o m  
na p la tnicah —  zakaj  bi morali  po tako  bla
go pisari t i  v m e s t a  na jugu,  če  dob iš  v se  
to  pri G a b r ie l s e n u ?  Poleg t e g a  pa š e  to, 
da je naročil  G abr ie l s en  š e  en k ra t  finih 
jes tv in  in s lašč ic ,  s i ra  in m edu in sad ja ,  
s tvari ,  mim o ka ter ih ni mogel  bo ga ta š ,  ne 
da bi bil kaj kupil. Bil je s a m o  en t rgovec ,  
in ta j e  bil Gabr i e l sen .

Tako je š lo  neka j  č a s a  v zimo, Pavlini 
ni bilo nič kaj p r i je tno  pri duši .  Š e  v e dno  
je nos i la  beli t rak  in pr s t an  z b i s e rom ,  a 
ni s e  imela  komu kazati ,  op ravk a  je imela 
s a m o  v hiši,  v š t a c u n o  ni bi lo kupcev .  J o 
akim s e  je  bavil s svoj im de lom,  s k r o m 
pi r jem in ži tom, pozne je  z mlatvi jo,  in ko 
je napoči l  č as ,  je odrinil  s  Karo lusovo  po
sa d k o  na Lofote,  Pavlina je os ta l a  s a m a  
s  svojo jezo.  Kadar ni nič prodala,  ni im e
la go tovine  za novo blago,  n jena  t rgovina  
je  ka r  s a m a  zaspa la .

Kar s e  zgodi,  da poš l je  Edevar t  s  s v o 
jega  po tovanja  d e n a r n o  p i sm o ,  ne mnogo 
denar ja ,  nekoliko  to la rjev ,  nekoliko dese -  
takov,  Pavlina pa s e  je s p e t  opogumi la .  O, 
ta veliki brat ,  najprej  je hotel  odplačat i  
svoj  dolg,  l istek,  i ga je poslal  š ta cu n i ,  s 
p r eb i tk om  pa je s m e l a  ukreni t i  Pavlina po 
svoje .  Da, veliki brat ,  t a  zna že tako  obrn i
ti, kakor da je prav nič, k a r  dela,  t ak  je 
on! S e v e d a  ni bilo dvoma,  da je  s a m  po
treboval  denar ja ,  in Pavlina je tudi na tanko  
vede la ,  da bi s e  Joak im razljutil  in s e  b ra 
nil t eh  d e s e ta k o v ,  ' toda Pavlina je  nakupi la 
zan je  blaga.  Kmalu s e  je tudi  razglas ilo,  da 
je d o s p e lo  v š t a c u n o  v zalivu novo blago,  
ne  s t r a h o t a  b laga  kakor  h G abr ie l s en u ,  pač  
pa nu jne  s tvari ,  ki s o  l judem p o t r ebne ,  n e 
kaj v r eč  moke,  kaša ,  kava,  a m e r i š k a  s l a 
nina.  Pavlina je Edevar tu  odpisa la ,  zahva
lila ga je za d e n a r  in zat r jeva la,  da ne  poj
de  po zlu. Čas i ni so  dobri ,  je p isala,  in po 
s ren j i  j e dos t i  b e s e d  o te m ,  kakor da  s e  
neki t r g o v ec  zadnje  č a s e  le s  ' težavo p re 
tika.  Ond an  je bil tuka j  v zalivu in je  g o 

voril z menoj ,  pa o t e m  molčim.  Pridi do
mov in vodi svojo  š t a c u n o  sa m ,  t e b e  ni if 
Jo ak im a  ni, n imam s e  s  kom posvetovati 
am p a k  d e la m v s e  po svoji  ubogi glavi.

Potem pa —  sr ed i  f eb ruar ja  v najdeš 
Ijem s n e g u  in n a jh u jš e m  mrazu —  so  Pr|' 
šli l judje iz ce rk v e  in pravili ,  da je Gabri 
e l s e n o v a  š t a c u n a  drugič  zapr ta .  Vidite. 
b r ie l s en  je izrabil s o rod ni ke  s voj e  žene dc 
skra jnos t i ,  dal je  s e  n iso  mogli  več  napif 
zati,  in zdaj s o  d o s p e l e  zadnje  in n a j h u j š 6 
m e nic e .  To je bil kone c .

Treba je priznati ,  da je G ab r ie l s en  sto 
ril, kar je le mogel ,  da bi s e  reši l ,  bil ie 
pri župniku,  pri doktor ju in pri s ta re j š i91, 
naj bi mu pomogl i  v sa j  s svoj imi  imeni , se 
ce rkovniku  J o h n s e n u  ni p r izanese l ,  ki 
je s i c e r  čutil  p o č a š č e n e g a ,  ker  s e  je tuj 
nanj  obrnil  s  to prošn jo ,  a jo je  moral  
biti kakor  vsi ostal i .  Nazadnje  je pr išel  &  
b r ie l se n  k  Pavlini, in ji ho te l  prodat i  ^  
nega  b laga po s lep i  ceni  za gotov  d e #  
Kakšno b lago?  si je na jbrže  mis li l a P ^ '1. 
na, b rusi  in okrogle  p eč i  s s lep icami?  . 
govor ila  je z njim razum no  o t e m  in ga 111 
nepr i jazno zavrni la .  G a b r ie l s e n  ji je imeuj 
val vel ike  in d ra g e  reči,  ki s e  jih je  hote1 
iznebiti  po taki ceni ,  kakr šn o  s a m a  doloj 
»Za to n im am  dovolj  denarja ,«  je  rčj1 
Pavlina.  Naš teva l  je p o t r e b n e  reči ,  živijj 
»Pravkar s e m  jih nakupila,« je odvrni'3 
Pavlina.

Ne, n i s ta  sk len i la  kupči je .  _ ,
Bila je  š e  huda  z ima in č a s  š e  teža 

za ljudi, a dnevi  so  s e  že daljšal i  in jasnij  
in tako  je pr iše l  Jo ak im  m arca  m e s e c a  1 
malo  č a s a  z Lofotov dom o v  in pr inese l  ^  
da ,p r ine se l  je de na r j a  za v e s  zaliv. i 
to ?  Od a f o t s k e g a  brodarja ,  p lačo  od 
s k e g a  polet ja  za de lo  na k lečeh ,  Joak^ 
naj jo porazde li  d e l a v c e m  po deležih,  
kršni  j im gredo .  Ta s r eča !  Odras l i  in otč 
ci s o  dobili  denar ja ,  b lagos lov  s e  je usj' 
do m a le ga  na v s a k o  h išo  v zalivu, niso 9 
le ve like  vs o t e ,  ali bila je sv e t l a  doba  Pr? 
ti pre jšnj i ,  z lata doba ,  š t a c u n a  je poterj j  
z a o s t a n k e  in je imela  zope t  go tovine,  0' 
t e c  je vrnil Edevar tu  ce lo  s ta r o  p o s o j i ' ’

Mar  je pos ta l  O fo t ec  n e n a d o m a  tak P.| 
š te n ja k ?  Gotovo  je  bil v e d n o  poš ten ,  
je k r a se n  mož,  a ni mu bilo lahko,  sin,  ^  
š n ja r  Nils, je pač  porabil  p r e v e č  n jeg0^  
s r e d s t e v ,  Bog ve, n e m a r a  s t a r e m u  ni d°S| 
os ta lo .  Toda zdaj je s ta r i  b ro da r  izprevio®' 
da s e  ne m o re  vrniti  v zaliv s  svoj im rl 
j im tovorom,  ako  prej  ne popl ača  za 
sko leto,  bil je p o š t e n  iz gole pot rebe-  ^ 
p r eb i va lc em  v zalivu je  s  t e m  tako  usT 
gel,  da so  ga m al one  blagroval i ,  k e r  je 1 
plači lo tako  dolgo za tegni l ,  da je  priMP 
la si la do vrhunca .

(dalje)

ZAKAJ TAKO MALO PIŠEJO?

(Nadaljevanje s 6. s traniI
D'

di, ni diskusij, v k a te rih  bi se k resale m isli i*1 
prišli na nove, u stv a rja ln e  ideje. Tako ostaja 
hova m iselna in čustvena g ladina m irna, 
na in tako tud i neiizzvana in nerodovitna, 
zadoščenje jim  p rinaša  esejistika, k e r z njo la ,e, 
osvajajo občinstvo in  si pridobivajo prizh3 
V endar pa žal to ni pripovedna um etnost.

Zanim ivo bi bilo zvedeti o tem  tud i rbde 
p isateljev  samih.

vb-


